

EFECTELE RN ASUPRA PARAMETRILOR

UNUI AMPLIFICATOR
I. OBIECTIVE

a) Determinarea experimental( a rela(iei cantitative (ntre valorile factorului de reactie (1+ar), pe de o parte (i modific(rile produse prin RN unor parametri ai amplificatorului de baz(: amplificare, regiunea activă a amplificatorului, banda de frecven(e de trecere la 3dB.
II. COMPONENTE (I APARATURĂ
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 Folosim un breadboard, un amplificator operational de tip  TL081 (vezi Fig. 1), şi rezistențe de diferite valori. Pentru alimentarea montajului avem nevoie de o surs( de tensiune continu( stabilizat(. Folosim un generator de semnale pentru furnizarea tensiunii sinusoidale de intrare (i un osciloscop cu dou( canale pentru vizualizarea tensiunilor variabile (i a caracteristicilor de transfer. 
NC    - neconectat

NUL  - compensare offset

IN-    -intrare inversoare

IN+   - intrare neinversoare

-Al  -tensiunea de alimentare negativ(
+Al  -tensiunea de alimentare pozitivă

OUT - ieșire
Fig. 1. Configura(ia (i semnifica(ia terminalelor TL081
III. EXERCI(II PREG(TITOARE

P.1. Amplificatorul de baz( (i diportul de reac(ie
P1.1. Amplificarea de baz(
· Pentru circuitul din Fig. 2, denumit în continuare amplificator de bază, calculați valoarea amplificării în tensiune, a. 
· Cum arată vo dacă vi este tensiune sinusoidal( cu frecven(a de 1kHz (i amplitudine de 50mV?

· Desenați caracteristica de transfer vo(vi), pentru vi în domeniul                [-500mV; 500mV]. Care este domeniul pentru vi pentru care AO lucrează în regiunea activă?
P1.2. Transmitanța de reacție
· Circuitul din Fig. 3 este obținut prin adăugarea unei rezistențe, Rr, între intrarea inversoare și ieșirea AO (în paralel cu R2). Pentru circuitul rezultat, diportul de reacție este alcătuit din rezistențele R1 și Rr. Circuitul din Fig. 3 va fi denumit în continuare circuitul cu reacție negativă.
· Care este valoarea transmitan(ei diportului de reac(ie, r = v-/vo?

· Care este valoarea factorului de reacţie, (1+ar)?

P2. Efectele RN
P2.1. Amplificarea, regiunea activă a AO
· Pentru circuitul din Fig. 3, determina(i valoarea amplific(rii A=a/(1+ar). Comparați cu valoarea obținută pentru circuitul din Fig. 2. 
· Cum arată vo dacă vi este tensiune sinusoidal( cu frecven(a de 1kHz (i amplitudine de 1V?

· Desenați caracteristica de transfer vo(vi), pentru vi în domeniul                [-2V; 2V]. Care este domeniul pentru vi pentru care AO lucrează în regiunea activă? Comparați cu domeniul obținut pentru circuitul din    Fig. 2. 
P2.2. Banda de frecven(e de trecere 

· Care este relația dintre banda de frecven(e de trecere la 3dB pentru amplificatorul de bază, B, și cea pentru amplificatorul cu reac(ie negativă, Br? Dar (ntre produsele amplificare band( (n fiecare din cele 2 situa(ii?
IV. EXPERIMENTARE ŞI REZULTATE
Rezultatele obținute în urma efectuării experimentelor se vor completa în Tabelul 1.

      Tabelul 1

	Parametrul

amplificatorului
	

	
	Amplificator de bază
	Circuit cu reacție negativă

	Amplificarea

	
	

	Domeniul pentru vi pentru care AO lucrează în regiunea activă
	
	

	Banda de frecven(e de trecere
	
	

	Produsul amplificare-band(
	
	


1. Amplificatorul de baz( (i diportul de reac(ie
1.1. Amplificarea de baz(
Experimentare

Se construie(te schema din Fig. 2.
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· Montajul se alimentaz( diferen(ial cu +VAl=12V, -VAl=-12V de la sursa dubl( de tensiune continu( stabilizat(.

· vi este tensiune sinusoidal( cu frecven(a de 1kHz (i amplitudine de 50mV, de la generatorul de semnale.
· Cu osciloscopul calibrat (n modul de lucru Y-t, se vizualizeaz( vI(t) (i vO(t).

· Creșteți amplitudinea semnalului vi până când AO intră în saturație (vo este distorsionat). 
· Vizualizați CSTV vO(vI). 
Rezultate
· Graficele vi(t) (i vo(t).
· Valoarea amplificării a ca raport dintre vo(t) (i vi(t).
· Care este domeniul pentru vi pentru care AO lucrează în regiunea activă?
· CSTV vO(vI).
1.2. Transmitanța de reacție
Experimentare
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La circuitul construit anterior, se adaugă rezistența Rr, între intrarea inversoare și ieșirea AO (în paralel cu R2). Se obține astfel circuitul din Fig. 3. 
· vi este tensiune sinusoidal( cu frecven(a de 1 kHz (i amplitudine de 1V, de la generatorul de semnale.
· Cu osciloscopul calibrat (n modul de lucru Y-t, se vizualizeaz( simultan vo (i tensiunea de la intrarea inversoare, v-, care constituie tensiunea de reac(ie, vr.
Rezultate

· Cronogramele vo(t), vr(t). 
· Valoarea lui r, ca raport dintre vr(t) (i vo(t).
· Calcula(i valoarea factorului de reacţie (1+ar).
2. Efectele RN
2.1. Amplificarea, regiunea activă a AO
Experimentare


Se determin( caracteristica vo(vi) pentru circuitul din Fig. 3.
· vi este tensiune sinusoidal( cu frecven(a de 1kHz (i amplitudine de 1V, de la generatorul de semnale.
· Cu osciloscopul calibrat (n modul de lucru Y-t, se vizualizeaz( vI(t) (i vO(t).

· Creșteți amplitudinea semnalului vi până când AO intră în saturație (vo este distorsionat). 
· Vizualizați CSTV vO(vI). 
Rezultate
· Graficele vi(t) (i vo(t).
· Valoarea amplificării A ca raport dintre vo(t) (i vi(t).

· Care este domeniul pentru vi pentru care AO lucrează în regiunea activă?
· CSTV vO(vI).
· Comparați A cu a. Care este efectul RN asupra amplificării de bază, a?
· Comparați domeniul pentru vi pentru care AO lucrează în regiunea activă obținut la acest experiment cu cel obținut pentru circuitul din Fig. 2. 
2.2. Banda de frecven(e de trecere 
Experimentare

· Pentru circuitul din Fig. 2, vi este tensiune sinusoidal( cu frecven(a de 1kHz (i amplitudine de 50mV, de la generatorul de semnale. Pentru această frecvență, se consideră că amplificatorul lucrează în bandă. 
· De pe osciloscop, se citește amplitudinea vo.

· Se determin( banda de frecven(( de trecere la 3dB, B, pentru amplificatorul de bază. Deoarece frecvența de tăiere inferioară, fL, are o valoare foarte mică pentru circuitul analizat, banda de frecvență de trecere la 3dB va fi determinată doar de frecvența de tăiere superioară, fH.
Determinarea fH se realizează astfel:
· se citește de pe osciloscop amplitudinea lui vo, pentru vi de mai sus.
· se creşte frecvenţa lui vi până când amplitudinea lui vo scade la 
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 din valoarea citită anterior. 
· Se citește de pe generatorul de semnal valoarea frecvenței. Frecvența citită reprezintă frecvența de tăiere superioară, fH.
· Se determin( banda de frecven(( de trecere la 3dB pentru circuitul cu reacție negativă – notată Br. 

· Se repetă procedura de mai sus, pentru circuitul din Fig. 3, considerând pentru vi tensiune sinusoidal( cu frecven(a de 1kHz (i amplitudine de 1V, de la generatorul de semnale.  
Rezultate

· B, Br
· Este adev(rat( rela(ia Br=B((1+ar)?

· Banda la 3dB a circuitului cu reac(ie este ………….. dec(t cea a amplificatorului de bază.
· Ce spune(i despre produsul amplificare-band(?
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Fig. 3. Circuit cu reactie negativă
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Fig. 2. Amplificator de bază












_957434786.unknown

